



# 他，对故乡赤子情深

## ——宁波人民永远铭记包玉刚先生



1986年11月26日，包玉刚先生（左一）与国务院代总理万里（左二）等出席宁波大学落成开学典礼。（市侨办提供）

记者 吴向正

包玉刚先生是海外“宁波帮”的杰出代表、具有国际声誉的著名实业家。他对祖国、对家乡一片赤子深情，为祖国现代化建设和家乡宁波的发展作出了重大贡献。

今年是我国改革开放40周年，也是包玉刚先生诞辰100周年。当宁波逐步发展成为一座繁荣的现代化国际港口城市，各项事业欣欣向荣、蒸蒸日上之际，家乡人民饮水思源，深切怀念，永远铭记包玉刚先生的赤子深情和重大贡献。

### “世界船王”心系家国

包玉刚是闻名全球的“世界船王”，他的创业和成功历程堪称一部辉煌壮丽的史诗。

1918年11月16日，包玉刚出生在镇海庄市钟包村横堰一个世代经商的家庭。1949年初，包玉刚移居香港，与友人合办新联公司，从事进出口贸易，随着第一艘

货船“金安号”下水，包玉刚开始了辉煌的航运生涯。

由于在经营上独辟蹊径、稳健发展、严格管理，加上良好的商业信誉，船队不断发展扩大。到1981年，包玉刚已拥有210艘大型、巨型轮船，合计2100万载重吨，稳居世界航运业之冠，成为名副其实的“世界船王”。

包玉刚对祖国和故乡怀有深厚的感情，把个人的事业与国家的发展紧密联系在一起，以不同的方式报效祖国。早在1979年，他就分别捐资1000万美元兴建北京兆龙饭店和上海交通大学图书馆；1982年，在包玉刚的积极推动下，由中英两国政府和包玉刚三方共同出资设立中英友好奖学金。这些爱国举措在海外引起了强烈反响。

在香港回归的过程中，包玉刚发挥了自己独特的优势，作出了特殊的贡献。由于包玉刚在香港的社会地位和声誉，特别是与当时中英两国领导人都保持良好的关系，他在两国政府为香港问题进行的一系列谈判和接触中，发挥了不可替代的作用。

1984年12月19日，中英两国政府在北京签署关于香港前途问题的联合声明，包玉刚先生应邀出席这一历史性的仪式。次日，邓小平同志会见包玉刚，充分肯定了他为中英谈判成功所起的作用。

积极回应小平同志号召

1984年，中央公布了进一步对外开放14个沿海港口城市的决定。邓小平对加快宁波的对外开放和发展作出了一系列重要指示，并号召“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”。邓小平的号召在国内外引起了强烈反响。

广大海外宁波籍人士热烈响应邓小平的号召，纷纷付诸行动。国务院特区办原主任、宁波市委原书记葛洪升回忆说：“在众多海外‘宁波帮’的头面人物中，最早响应小平同志号召的是包玉刚先生。在‘宁波帮’为家乡兴办的众多公益事业中，影响最大的是包先生捐资创办的宁波大学。”



包玉刚故居外景。

（崔引 摄）

### “我对宁波是有感情的！”

包玉刚一片赤子深情。他经常说：“我对宁波是有感情的！我将尽力为故乡出力，支持家乡建设！”

1985年11月，国务院成立宁波经济开发协调小组，包玉刚任顾问。该小组成立后，帮宁波解决了许多开发建设的重大问题。包玉刚一直来竭力呼吁提升宁波的城市地位，多次向中央领导建议提升宁波城市地位。他在重要场合为宁波城市地位的鼓与呼，为后来宁波正式成为计划单列城市创造了重要条件。

包玉刚为宁波开发开放事业殚精竭虑、出谋划策，提出许多战略性建议。他每次回乡访问，都要去看看北仑港的开发建设情况，并多次向中央、省、市各级领导提议，在北仑港搞“水水中转”，开辟集装箱码头，建设大钢厂和设立保税区。包玉刚的建议得到了邓小平等中央领导的肯定。根据邓小平的指示，1985年北仑港被定为国家要建的四个国际中转港之一。如今，宁波

舟山港早已是闻名遐迩的东方大港，2017年成为全球首个“10亿吨”大港。

对于担任国务院宁波经济开发协调小组顾问和后来的宁波经济建设促进协会名誉会长，包玉刚感到十分高兴。他在协调小组会议和其他一些场合中经常说，“我是宁波的大使，宁波的事也是我的事，我愿帮助宁波跑腿”“要时刻把家乡建设挂在心上”。包玉刚的一番番话语，流露出一位海外游子对故乡的一片深情和报效桑梓的拳拳之心。

第八届浙江省政协副主席、宁波市原市长耿典华回忆说，1991年4月，病中的包玉刚先生仍对家乡各项事业十分关心。在香港，包玉刚拉着他的手感慨地说：“去年未能回宁波感到非常遗憾，今年10月只要身体条件许可，我还想到宁波来看看。”

然而，1991年9月23日，包玉刚先生不幸病逝，在他的身后，留下了许多造福家乡的宏愿。斯人已去，风范长存。令人欣慰的是，包玉刚先生当年为宁波开发建设提出的许多设想和心愿，如今已经变成了美好的现实。

## 精神永志 前行不息

### ——包玉刚先生诞辰100周年纪念活动侧记

记者 张昊

“后新屋”——这座青砖黛瓦的江南风格传统民居，如灯塔般坐落在镇海庄市钟包村——一百年前，它迎接了包玉刚的诞生，目送这位少年成长，驰骋四海书写“宁波帮”的传奇；一百年后的昨天，它焕发新颜，迎接“世界船王”的后人回家，安放那不论身处何方始终剪不断的故土情思。家乡人民用最高的规格、最隆重的集会，纪念和追思先生的非凡人生，缅怀先生的不朽功勋，传承先生的崇高精神。

悠悠天宇旷，切切故乡情。包家后人亲手为修缮一新的故居开门掌灯。“落叶归根，不管我们走到哪里，来自哪里，我们都有一个共同的根，那就是宁波。”包玉刚外孙包建雄说。

灯光照亮了故居的每一处，照亮了包玉刚先生出生和成长的时间。人们在这里停下脚步，细细观看每一幅老照片、每一件珍贵物品。它们用自豪的表情讲述着，历史风雨激荡之间，从这里走出一位少年，走出宁波，走向世界，最终驰骋四海演绎商业传奇，又以拳拳赤子之心，不断回馈故土，在宁波乃至中国发展史上留下浓墨重彩的一笔。

包玉刚外孙、宁波市海外青年英才创新创业委员会会长包文骏感慨地说：“宁波市非常重视这次纪念活动，花了一年多的时间，在我的外公包玉刚先生百年诞辰之际精心筹备了一系列的活动。外公如果知道家乡人民一直没有忘记他，一定感到非常欣

慰。”

家乡人民不会忘记，包玉刚先生虽然在香港，但始终念念不忘回归故土，非常关心家乡事业的发展，在重要场合为宁波城市地位的鼓与呼，为后来宁波正式成为计划单列城市创造了重要条件。他为家乡捐款1.5亿元人民币，不遗余力支持家乡建设。

在纪念大会上，人们再次重温包玉刚先生的往事，感激他为后人留下宝贵的精神财富。他的一生就是一部时代发展史、创业奋斗史、爱乡报国史。包玉刚先生的风范与业绩却在一次次衷心的怀念中越发闪耀。他对家乡所倾注的爱，已经融入城市的血液，化作甬城日新月异的风采。虽然包玉刚先生未能目睹今日宁波的变化，但可以告慰先生的是，宁波的综合实力、城乡面貌、人民生活已是今非昔比。特别是包玉刚先生一手创办的宁波大学，经过短短30余年的发展，成功跻身全国“双一流”学科建设高校行列。

包玉刚先生的精神永志。对其精神的传承，是对包玉刚先生最好的纪念。家乡人民怀着对先生的崇敬和怀念之情，举办纪念活动，修缮先生的故居，就是要守护好先生对故乡浓浓的眷恋，留住老一代“宁波帮”的根、新一代“宁波帮”的乡愁，向世人展示老一代“宁波帮”的赤子情怀和诚信品格，激励一代又一代宁波人传扬“宁波帮”精神。

包文骏说，我们这些从宁波走出去的新生代“宁波帮”，应当继承老前辈的传统，将创新与务实相结合，用开放的姿态建设家乡，用实际的行动传承包玉刚先生的精神，让“宁波帮”精神薪火相传。

### “百年诞辰之际依然被铭记、赞扬，除了睿智和努力，关键在于他心中有对祖国的大爱”

## 包文骏深情追忆外公包玉刚

记者 王佳 通讯员 石全

“在外公百年诞辰之际，家乡举办如此隆重的纪念活动深情缅怀，让我感觉他又一次‘还乡’了。”包玉刚外孙、宁波市海外青年英才创新创业委员会会长包文骏说起这次活动，感怀不已。“百年诞辰之际依然被铭记、赞扬，除了睿智和努力，关键在于他心中有对祖国的大爱。”

包玉刚，1918年出生于镇海庄市钟包村，是海外“宁波帮”的杰出代表。包文骏深情地讲述了外公成为“世界船王”的传奇经历，回顾了外公为香港回归和繁荣稳定、为祖国现代化建设和家乡宁波的开发开放所做的特殊贡献。

“外公一生获得的成就，大家有目共睹。很多人问，一个人出生在小村庄，家境普通，是如何一步步取得如此巨大的成就？”在包文骏心中，这与外公身上的三点可贵品质是分不开的。

第一点是诚信正直。包文骏分享了他8岁时与外公打高尔夫球时的一次经历。当打到第9洞时，包玉刚问包文骏：“你用了几杆？”“报数时，我少报了。外公立刻说：‘不对，在第6洞打出的三杆，你没算进去。’当时我立刻羞红了脸。”包文骏说，诚信，是外公的人生信条，也是他毕生保持的品格。

第二点是勤奋坚持。包文骏说，这不仅体现在外公的工作中，也体现在他的个人生活里。在包文骏的记忆里，外公非常注重体育锻炼，“他爱跳绳，有46年的跳绳‘记录’，几乎一天都不曾拉下，每



天跳400下，连外出也不忘带一根跳绳。”

第三点是包容。“外公心胸开阔。无论是身居高位者，还是家里的司机，外公都能跟他们畅聊，认真倾听他们的意见建议，然后给出自己的想法。”包文骏说，正因为如此，外公的朋友遍布世界各地，公司员工也来自五湖四海。

包玉刚先生诞辰100周年纪念活动，是缅怀，是传承，更是展望。“包括外公在内的老前辈‘宁波帮’白手起家，事业打拼成功后，不管身处何地，都不忘为祖国为家乡做贡献，这种精神永远值得我们学习和传承。”

在新时代，新一代“宁波帮”该如何发挥独特作用？作为宁波市

海外青年英才创新创业委员会会长，包文骏觉得，应当继承老前辈“宁波帮”的优良传统，将创新与务实相结合，用开放的姿态、创新的精神、务实的态度报效桑梓、建设宁波。他表示，将积极发挥带头作用，将“宁波帮”创新创业、开拓进取、服务社会、报效国家的精神进一步发扬光大。



▲包家后人迈入祖宅。（崔引 摄）

▲包文骏在包玉刚先生诞辰100周年纪念大会上发言，后面屏幕上显示的是其外公包玉刚先生像。（丁安 摄）